Teplo
1) Jaké teplo přijme voda o hmotnosti 30 kg, když se ohřeje o 17 °C?

2) Do nádoby nalijeme 12 l vody o teplotě 15 °C. Budeme ji zahřívat až na teplotu 74 °C. Jaké teplo musíme vodě dodat? (Hustotu vody najdi v tabulkách)

3) Led měl teplotu - 4°C a hmotnost 6 kg. Jaké teplo musel odevzdat, když na konci celého děje měl teplotu -12 °C?

4) Jakou hmotnost má led, který při změně teploty o 7 °C odevzdal teplo   29,4 kJ tepla?

5) Jakou měrnou tepelnou kapacitu má hliník, kterému dodáním 175 kJ tepla na 3 kg stoupne teplota o 65 °C?

6) Máme dva vzorky. Jeden měděný a druhý železný. Oba mají 150 g. Počáteční teplota obou vzorků je 20°C. Jaký bude rozdíl jejich teplot, když každý přijme 25 kJ tepla?

7) Vařič s příkonem 2 kW má účinnost 80 %. O jakou teplotu je schopný ohřát 4 l vody za 2 minuty svého provozu?

8) Za jak dlouho je schopen vařič s výkonem 1,5 kW dovést 2 l vody k varu z teploty 12 °C?

9) Urči, z jakého materiálu je těleso, u kterého jsme zjistili hmotnost 250 g a při změně teploty z 30 °C na 125 °C získalo teplo 9100 J. (nápověda: urči měrnou tepelnou kapacitu a vyhledej materiál v tabulkách)
10) Porovnej, kolik tepla potřebuje na ohřátí hliníkový hrnec o hmotnosti 600 g a voda v něm o hmotnosti 1,5 kg, když je oba ohříváme na plotně z teploty 15 °C na bod varu vody.

Ukázka 1)
Jaké teplo přijme 15 kg vody při změně teploty o 26 °C?



m = 15 kg



Δt = 26 °C



cv = 4,2 kJ/kg·°C = 4200 J/kg·°C
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Ukázka 2)
Jakou měrnou kapacitu má materiál, který při změně teploty z -6 °C na -17 °C odevzdá tepelnou energii o velikosti 825 kJ. Materiál má hmotnost 30 kg.



t1 = -6 °C



t2 = -17 °C



Q = - 825 kJ = - 825 000 J (teplo je záporné, protože se odevzdává)


m = 30 kg
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Ukázka 3)
Ponorný vařič má příkon 1 kW. Jeho výrobce uvedl, že účinnost tohoto vařiče je 60 %. Za jak dlouho je schopný přivést 2 l vody s teplotou 15 °C k varu?



t1 = 15 °C



tv = 100 °C



V = 2 l



P0 = 5 kW = 5 000 W



( = 60 % ( 0,6



t = ?

 P = ( ∙ P0 = 0,6 ∙ 5 000 = 3 000 W ……. Výkon zařízení.
Δt = tv – t1 = 100 – 15 = 85 °C   ……… Změna teploty.

m = 2 kg …………… Víme, že 1 litr vody váží 1 kg.
Q = cv ∙ m ∙Δt = 4 200 ∙ 2 ∙ 85 = 714 000 J ……  Teplo potřebné pro ohřátí vody.
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 …. Práce je zde potřebné teplo.

Výsledky úloh : (vše je uvedeno zaokrouhleno na dvě platné cifry)
1) 2,1 MJ

2) 3 MJ

3) -0,1 MJ
4) 2 kg

5) 0,9 kJ/kg°C

6) 65°C (měď bude teplejší)

7) 11 °C
8) 490 s

9) 383 J/kg°C , to by měla být měď

10)  Hrnec – 46 kJ, voda 540 kJ. Voda potřebuje zhruba 12 krát více.
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